

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ситниковой Светланы Владимировны
на тему: «Оптимизация тактики ведения пациентов с ВИЧ-инфекцией и
туберкулезом на основе выявления предикторов
неблагоприятных исходов туберкулеза»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.16 – фтизиатрия

В современных условиях развитие эпидемии ВИЧ-инфекции сопровождается ростом числа случаев ВИЧ-ассоциированного туберкулеза. Исследователи, занимающиеся проблемой лечения туберкулеза у больных ВИЧ-инфекцией, указывают на низкие показатели излеченности (22-62%), преимущественно за счет досрочного прерывания лечения (12-20,9%), высокий удельный вес летальных исходов (20-57%). Вопросы лечения туберкулеза у больных ВИЧ-инфекцией отражены в большом количестве публикаций отечественных и зарубежных авторов. Продолжаются исследования по разным направлениям комплексного лечения у пациентов с ко-инфекцией (ВИЧ/ТБ). При этом ограничено количество работ, связанных с поиском предикторов неблагоприятного течения у этой когорты пациентов. Описываемые зарубежными авторами технологии оптимизации тактики ведения пациентов с этими инфекциями трудновоспроизводимы в практике российских врачей. В диссертационном исследовании Ситниковой С.В. сформулированы и объединены в единую шкалу предикторы неблагоприятных исходов, позволяющие оптимизировать лечение ВИЧ-ассоциированного туберкулеза. В связи с этим тема диссертационного исследования, несомненно, актуальна.

Научная новизна. Автором представлен детальный анализ результатов лечения больных с ВИЧ-ассоциированным туберкулезом, выделены основные факторы, связанные с неблагоприятным исходом стационарного этапа лечения у этой категории пациентов. Показано негативное влияние наличия распада легочной ткани и выделения МБТ с МЛУ при выявлении заболевания, клинических признаков иммунодефицита и вирусной нагрузки более 100 000 РНК копий/мл, отрывов от лечения, отсутствия антиретровирусной терапии на исход стационарного этапа лечения. Установлена эффективность применения в

комплексном лечении больных ВИЧ-ассоциированным туберкулезом препарата дезоксирибонуклеата натрия с железом. Автором наглядно продемонстрирована необходимость разработки лично-ориентированной программы формирования приверженности больных к лечению.

Практическая значимость. Использование в практической деятельности шкалы оценки риска неблагоприятного исхода стационарного этапа лечения туберкулеза у больных ВИЧ-инфекцией позволит совершенствовать лечебно-диагностический процесс, определяя тактику ведения пациента с учетом имеющихся социальных, социально-психологических, эпидемиологических, клинических характеристик пациента и туберкулезного процесса.

Обоснованность и достоверность выводов, научных положений и практических рекомендаций подтверждены достаточным количеством наблюдений и корректным применением современных статистических методов обработки данных.

Основные положения диссертационного исследования изложены в 23 публикациях, в том числе - в 15 статьях рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикации основных результатов материалов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук. Материалы исследования представлены на Российских, межрегиональных и международных научно-практических конференциях. На основании полученных данных, диссертантом в соавторстве с научным руководителем, подготовлены методические рекомендации для медицинских работников по формированию приверженности пациентов к лечению. Результаты исследования внедрены в учебный процесс на кафедре фтизиатрии и фтизиохирургии Омского государственного медицинского университета и в практику противотуберкулезных учреждений г. Омска. Замечаний по содержанию автореферата нет.

Заключение. Автореферат соответствует требованиям пункта 25 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842). Анализ автореферата показал, что диссертация Ситниковой Светланы Владимировны на тему: «Оптимизация ведения

пациентов с ВИЧ-инфекцией и туберкулезом на основе выявления предикторов неблагоприятных исходов туберкулеза», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия, является законченной научно-квалификационной работой в которой содержится решение важной научно- практической задачи по оптимизации тактики ведения больных туберкулезом в сочетании с ВИЧ-инфекцией на основе выделения предикторов неблагоприятного исхода стационарного этапа лечения, что имеет важное научно-практическое значение, и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а Ситникова С.В. заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.16 – фтизиатрия.

Ведущий научный сотрудник

УНИИФ - филиала ФГБУ «НМИЦ ФПИ»

Минздрава России, д.м.н.

Т.Е. Тюлькова

Тюлькова Татьяна Евгеньевна

Почтовый адрес: 620039, Российская Федерация,

Свердловская область, г. Екатеринбург,

ул. 22 Партсъезда, 50,

Уральский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии – филиал
Федерального государственного бюджетного учреждения "Национальный
медицинский исследовательский центр фтизиопульмонологии и инфекционных
заболеваний" Министерство здравоохранения Российской Федерации

Телефон: раб. 8(343) 333-44-63,

Моб. 89129249710

Электронная почта: tulkova@urniif.ru

Подпись Т.Е.
подтверждаю
Начальник отдела кадров

Тюльковой

Т.М. Каргаполова

М.п.

Дата

